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MATÈRIA: LLENGUA CATALANA
CURS: 1r ESO
TEMA: LA NARRACIÓ
TREBALL  COOPERATIU A  PARTIR  D’UN  TEXT NARRATIU DE  PERE  CALDERS: ‘L’ALARMA VERDA’

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​

· ABANS DE LA LECTURA

1. Fixeu-vos en el títol:   Atenció: alarma verda

El títol sol contenir una part essencial del missatge o del contingut d’un text literari. En 

aquest cas, hauríeu de fixar-vos bé en tots els seus components i realitzar les activitats 

següents: 

1.1. En petit grup, comenteu i, després, assenyaleu en quines d’aquestes situacions 

declararíeu una alerta? 

	                                                             SITUACIÓ
	     SÍ
	      NO

	a) Si hi ha risc d’inundacions.   
	
	

	b) Si molts alumnes suspenen matemàtiques.   
	
	

	c) Si es declara un foc a la teva població.   
	
	

	d) Si hi ha una intoxicació per culpa d’un aliment en mal estat.   
	
	

	e) Si el teu equip perd tres partits seguits.   
	
	

	f) Si un camió que transporta matèries perilloses té un accident a l’autopista. 
	
	

	g) Si la gent no assisteix ni als cinemes ni als teatres.   
	
	

	h) Si cada dia pugen tots els preus.   
	
	


1.2 . Amb quin d’aquests temes se sol relacionar el color verd? 

a) amb l’esport 

b) amb l’ecologia 

c) amb la política 

d) amb una meteorologia adversa 

1.3.  Quina informació aporten els dos punts del títol? 

a) Indiquen que s’inicia una enumeració. 

b) Indiquen que està a punt de parlar un dels personatges del conte. 

c) Indiquen que s’explicarà la causa per la qual cal parar atenció. 

d) Indiquen que s’explicarà la causa de l’alerta verda. 

· DURANT LA LECTURA

Per tal de llegir adequadament una narració literària cal anar-se fent un seguit de 

preguntes per adonar-se si s’avança correctament en la comprensió. Hem dividit el text 

en quatre fragments per tal d’ajudar-vos a guiar aquest procés. Llegiu cada fragment i 

després responeu les preguntes que es proposen: 

4.1. PRIMERA PART (paràgrafs 1 i 2) 

- Què significa ser tossut? 

- Qui creieu que ens ha advertit que desequilibrem la naturalesa? 

- Quina actitud es pren davant d’aquestes advertències? 

- Quan van passar els fets? 

- On se situa el succés? 

- El narrador és el protagonista dels fets? 

- Qui va provocar els fets que s’expliquen? 

- De qui va ser culpa? 

	ANTICIPEU-VOS: 

- Quin creieu que devia ser aquest fet tan greu protagonitzat pel nen? 




4.2. SEGONA PART (paràgraf 3) 

- On va anar la família? 

- Quin va ser el principal problema per instal·lar-se còmodament? 

- Què troba el nen mentre els seus pares preparen el dinar? 

- Què fa el nen? 

	RECAPITULEU L’ARGUMENT DEL PARÀGRAF: 

“ La família va aprofitar una dies de ...................................... per anar 

al.......................... . Mentre els seus ................................ preparaven el 

.........................., el nen trobà una......................... petita. Se la 

quedà................................ i després, de cop i volta, l’............................... d’un cop sec.” 




	ANTICIPEU-VOS

- Quines conseqüències creieu que tindrà l’acció del nen? 




4.3. TERCERA PART (paràgraf 4) 

- Quina conseqüència provoca realment la mort de la papallona? 

- La papallona era conscient de la seva importància? 

- En quin moment esclata el terratrèmol? 

- Com és la població on succeeixen els fets? 

- Quina és la principal pèrdua? 

	RECAPITULEU L’ARGUMENT DEL PARÀGRAF): 

“ La ..................................... ocupava  un paper...............................a l’ecosistema. La 

seva....................................... provocà efectes devastadors, s’obrí una 

............................. i, en arribar a un poble, un .................................... va destruir un 

............................ històric.” 




	ANTICIPEU-VOS 

- Com creieu que reaccionarà la família davant d’aquests fets? 




4.4. QUARTA PART (paràgrafs 5 i 6) 

- Quina reacció tenen els pares quan s’adonen del fet? 

- De què tenen por? 

- Per què s’ha d’entendre que varen tenir sort? 

- Com es van endur el nen? 

LECTURA                                           

Atenció: alarma verda 

Som tossuts, no serveix de gaire que ens avisin. Ens han advertit que desequilibrem perillosament la naturalesa, però continuem fent l’orni. 

Fa poc, en un d’aquests indrets que hi ha pel sud d’Europa, i cap a mitjan estiu, un nen en va fer una com un cove. No fou culpa d’ell, perquè la veritat és que tenim molts dubtes a l’hora d’educar-los. Anem a  cegues.  

La família havia aprofitat dues festes seguides per sortir a fora, fugint d’una  concentració urbana. Mentre els pares paraven les tovalles a terra, amb el trasbals que suposa allunyar-se dels formiguers, el nen se la campava entre la flora i la fauna. Va descobrir una papallona petita, inquieta, d’aquestes que fan l’efecte que si no existissin tampoc no hi perdríem res. El nen va contemplar-la  una estona amb un posat de meravella i, de cop i volta, va esclafar-la amb un picar de mans ràpid com la llengua d’un camaleó. Fou un gest instintiu sota el signe de la crueltat de la innocència, però l’insecte se’n va fer l’estella. 

I va resultar que la papallona era la clau d’un micro-sistema ecològic, una peça importantíssima per molt que no ho semblés. Potser ni ella mateixa no ho sabia. El cas és que la seva desaparició del món dels vius va desencadenar una sèrie de fallides, meitat subterrànies, meitat de superfície, i una esquerda nova de trinca va obrir-se pas tot serpentejant. Avançà fins a un poblat de poques cases, gairebé totes abandonades i, en topar amb pedra bastida, va provocar un terratrèmol. O qui sap si no era tant com això, però sí que bastà per ensorrar un campanar romànic que fins aleshores havia aguantat gallardament el pas dels segles.

-Anem-nos-en tu –va dir el pare a la mare-. Són capaços de dir que hem estat nosaltres. 

Van recollir a corre-cuita el parament de l’excursió, mentre estireganyaven la criatura per un braç. Sort van tenir de la ràpida represa del motor del seu cotxe. Providencialment, el pare l’havia fet ajustar tres dies abans. 

                                                     



           Pere Calders. Un estrany al jardí 

· DESPRÉS DE LA LECTURA

5. Marqueu la resposta correcta a cadascuna de les preguntes que apareixen a 

continuació: 

5.1.A qui es refereix la forma verbal som del principi de la narració? 

a) a la família que apareix al conte 

b) als homes i dones que maten papallones 

c) als catalans i catalanes 

d) a tota la humanitat 

5.2. Segons s’explica a la narració, en quins dels països següents segur que no van 

succeir aquests fets? 

a) Espanya i Portugal 

b) Itàlia i França 

c) Suècia i Finlàndia 

d) Grècia i Eslovènia 

5.3. El narrador es lamenta dient “La veritat és que tenim molts dubtes a l’hora 

d’educar-los”. A qui es refereix amb aquest pronom  –los? 

a) als fills en general 

b) als adolescents 

c) als pares 

d) a la societat en general 

5.4. La família va fugir d’una  concentració urbana. A què es refereix amb aquesta expressió? 

a) a una manifestació multitudinària 

b) a una gran ciutat 

c) a una Festa Major 

d) a una trobada d’ecologistes 

5.5. Per què el nen mata la papallona? 

a) perquè és molt dolent 

b) per instint 

c) per veure què passa 

d) perquè el molestava i la trobava lletja 

5.6. A què fa referència l’expressió pedra bastida? 

a) pedra pintada i decorada 

b) pedra tapada amb robes 

c) pedra amb la qual s’ha fet una construcció 

d) pedra escampada pel camp de qualsevol manera 

5.7. Habitualment, la moralitat dels contes se sol trobar al final de la narració. En 

aquest conte, en quin paràgraf es concentra principalment la moralitat? 

a) al primer 

b) al tercer 

c) a l’últim 

5.9. Si s’hagués de canviar el títol del conte, quin d’aquests trobaríeu més escaient? 

a) La papallona destructora 

b) Una papallona de colors 

c) La papallona imprescindible 

d) Una papallona massa petita 

5.10. El text parla d’un micro-sistema ecològic. Sabríeu dir quina forma expressa el 

sentit contrari de micro? 

a) súper 

b) maxi 

c) macro 

d) hiper 

6. Reconstruïm l’argument del conte.  

6.1. Ordeneu l’argument del conte a partir de les frases desendreçades 

que apareixen a continuació.  

a) Ho recullen tot i marxen tan ràpid com poden. 

b) Mentre els pares muntaven el parament, el fill se’n va anar a voltar. 

c) Una família va aprofitar uns dies d’esbarjo per anar a dinar al camp. 

d) El pare decideix fugir immediatament. 

e) De sobte es trobà una papalloneta esquifida, sense cap originalitat. 

f) Després de mirar-se-la, la va aixafar amb un cop sec i decidit. 

g) La mort de la papallona provocà una sèrie d’efectes en cadena. 

h) Un dia, no fa gaire temps en va passar una de molt grossa. 

i) El sotrac enfonsà un campanar romànic. 

j) S’obrí una escletxa al terreny que va arribar fins a un poblet. 

k) En xocar amb la primera construcció, es desencadenà un terratrèmol. 

	Ordre: ……………………………………………………………………………….............................


6.2. Rescriu individualment el resum d’aquesta rondalla a partir de les frases de 

l’exercici anterior. Procura unir les oracions de dues en dues amb l’ajut d’algun 

connector.  

ANÀLISI DEL CONTE 

7. Aquest text conté un seguit de  frases fetes. Ja sabeu que aquestes expressions 

contenen un sentit figurat i que, per tant, el seu significat no s’extreu directament de la 

suma dels significats de cada paraula. 

Per exemple, “ficar-se de peus a la galleda” no implica mullar-se sinó equivocar-se. 

Treball col·laboratiu: busqueu les frases fetes del text que signifiquin el mateix que 

aquestes definicions. 

	DEFINICIÓ
	FRASE FETA

	no fer cas 
	

	equivocar-se molt 
	

	estar desorientat 
	

	passejar lliurement 
	

	morir-se 
	

	estar per estrenar 
	


8. Puntuació i connectors 

Hem extret una sèrie de fragments del text on, a continuació del punt, s’hi podria afegir 

un connector per expressar la relació lògica que uneix les dues frases. Comenteu i 

trieu en petit grup, el connector més adient per a cada cas tot fixant-vos en la globalitat 

del text: 

Som tossuts, no serveix de gaire que ens avisin.___________ [SOVINT,  TOT I QUE, 

JA QUE]  ens han advertit que desequilibrem perillosament la naturalesa, però 

continuem fent l’orni. 

Fa poc, en un d’aquests indrets que hi ha pel sud d’Europa, i cap a mitjan d’estiu, un 

nen en va fer una com un cove. ___________ [SOVINT,  TOT I QUE, JA QUE] No fou 

culpa d’ell, perquè la veritat és que tenim molts dubtes a l’hora d’educar-los. 

_________ [SOVINT,  TOT I QUE, JA QUE] Anem a cegues. 

La família havia aprofitat dues festes seguides per sortir a fora, fugint d’una 

concentració urbana. Mentre els pares paraven les tovalles a terra, amb el trasbals que 

suposa allunyar-se dels formiguers, el nen se la campava entre la flora i la fauna. 

_____________ [DE SOBTE, ALESHORES,  REALMENT] Va descobrir una 

papallona petita, inquieta, d’aquestes que fan l’efecte que si no existissin tampoc no hi 

perdríem res. _________________ [LLAVORS, PERQUÈ,  REALMENT] El nen va 

contemplar-la una estona amb un posat de meravella i, de cop i volta, va esclafar-la 

amb un picar de mans ràpid com la llengua d’un camaleó. ________________[DE 

SOBTE, ALESHORES,  REALMENT] Fou un gest instintiu sota el signe de la crueltat 

de la innocència, però l’insecte se’n va fer l’estella. 

I va resultar que la papallona era la clau d’un micro-sistema ecològic, una peça 

importantíssima per molt que no ho semblés. Potser ni ella mateixa no ho sabia. El cas 

és que la seva desaparició del món dels vius va desencadenar una sèrie de fallides, 

meitat subterrànies, meitat de superfície, i una esquerda nova de trinca va obrir-se pas 

tot serpentejant. _______________  [A CONTINUACIÓ, PERÒ, ARA BÉ]  Avançà fins 

a un poblat de poques cases, gairebé totes abandonades i, en topar amb pedra 

bastida, va provocar un terratrèmol. O qui sap si no era tant com això, però sí que 

bastà per ensorrar un campanar romànic que fins aleshores havia aguantat 

gallardament el pas dels segles.  

-Anem-nos-en tu –va dir el pare a la mare-. _______________ [ENCARA, DE SOBTE, 

ENCARA QUE] Són capaços de dir que hem estat nosaltres. 

Van recollir a corre-cuita el parament de l’excursió, mentre estireganyaven la criatura 

per un braç. Sort van tenir de la ràpida represa del motor del seu 

cotxe._____________ [JA QUE, EN CONCLUSIÓ, PER CONTRA]  Providencialment, 

el pare l’havia fet ajustar tres dies abans. 

· ESCRIPTURA

9. Feu una llista de 10 comportaments habituals de l’ésser humà que 

malmetin el medi ambient. Procureu redactar-los amb una oració completa, que tingui 

subjecte i predicat.  

Ex. Molta gent encara llença les piles barrejades amb la resta de deixalles. 

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	

	7
	

	8
	

	9
	

	10
	


10. Imagineu-vos que la policia s’adona dels fets i deté el pare del noi. Imagineu-vos que sou el 

pare i responeu les preguntes d’aquest interrogatori fictici:  

POLICIA: Què havíeu anat a fer en aquell lloc? 

PARE: ___________________________________________________________ 

POLICIA: Quants éreu? 

PARE: ___________________________________________________________ 

POLICIA: Com és el vostre fill? 

PARE: ___________________________________________________________ 

POLICIA: El vàreu deixar sol en algun moment? 

PARE: ___________________________________________________________ 

POLICIA: Què us ha explicat el noi que va passar? 

PARE: ___________________________________________________________ 

POLICIA: Com era la papallona que va matar? 

PARE: ___________________________________________________________ 

POLICIA: Què vàreu sentir? 

PARE: ___________________________________________________________ 

POLICIA: Per què vàreu marxar corrent? 

PARE: ___________________________________________________________
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